



# 中国贸促会预警信息快报

**2025**

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 807 期

(2025 年 1 月 6 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国财政部将 1 家中国实体加入特别指定国民清单 ..... 1
- 2、美国商务部将 11 家中国实体加入实体清单 ..... 1
- 3、美国对浮法玻璃制品发起双反调查 ..... 1
- 4、印度对中国磺酰胺类促进剂发起反倾销调查 ..... 2
- 5、外国企业对特定壁挂式烘干排气口总成及其组件提起 337 调查申请 ..... 2
- 6、捷克通报中国出口塑料娃娃不合格 ..... 2
- 7、立陶宛通报中国出口灯饰串不合格 ..... 3

### 二、境外安全风险预警

- 1、巴基斯坦俾路支省发生爆炸袭击，已致 5 死数十伤 ..... 3
- 2、叙利亚北部暴力冲突升级，百余名作战人员丧生 ..... 3
- 3、“烧车”成“传统”，法国跨年夜近千辆汽车遭纵火 ..... 4
- 4、美国夏威夷烟花爆炸事故，造成至少 2 死 20 伤 ..... 5

### 三、全球经贸动态

- 1、2024 年瑞典企业破产数量创历史新高 ..... 5
- 2、多国薪资呈走高态势，通胀压力隐现 ..... 6
- 3、粮农组织：2024 年食品价格指数下降 2.1% ..... 7
- 4、欧元对美元汇率跌至两年来新低 ..... 8

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国财政部将 1 家中国实体加入特别指定国民清单

2025 年 1 月 3 日，美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）发布公告，将 1 个中国实体加入“特别指定国民（SDN）清单”。

### 2、美国商务部将 11 家中国实体加入实体清单

2025 年 1 月 3 日，美国商务部工业和安全局（BIS）发布公告，将多个外国实体加入“实体清单”（Entity List），其中包括 11 个中国实体。

### 3、美国对浮法玻璃制品发起双反调查

2024 年 12 月 31 日，应美国企业 Vitro Flat Glass, LLC 和 Vitro Meadville Flat Glass, LLC 于 2024 年 11 月 21 日提交的申请，美国商务部宣布对进口自中国和马来西亚的浮法玻璃制品（Float Glass Products）发起反倾销和反补贴调查。本案主要涉及美国海关编码 7005.10.8000、7005.21.1010、7005.21.1030、7005.21.2000、7005.29.1810、7005.29.1850、7005.29.2500、7007.29.0000、7008.00.0000、7009.91.5010、7009.91.5095 和 7009.92.5010 项下产品。

#### 4、印度对中国磺酰胺类促进剂发起反倾销调查

2024年12月31日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业NOCIL Limited提交的申请，对原产于或进口自中国、欧盟和美国的磺酰胺类促进剂（Sulphenamides Accelerators）发起反倾销调查。涉案产品为CBS和NS形式的次磺酰胺类促进剂。此次调查不包括MOR和DCBS磺酰胺类促进剂。本案涉及印度海关编码38121000项下的产品以及29215190、29303000、29319090、29342000、38121000、38123100和38123990项下的部分产品。

#### 5、外国企业对特定壁挂式烘干排气口总成及其组件提起337调查申请

2024年12月31日，美国Inovate Acquisition Company根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定壁挂式烘干排气口总成及其组件（Certain Dryer Wall Exhaust Vent Assemblies and Components Thereof）违反了美国337条款。中国1家企业为列名被告。

#### 6、捷克通报中国出口塑料娃娃不合格

2025年1月3日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品含有过量邻苯二甲酸二(2-乙基己基)酯（DEHP）和邻苯二甲酸二丁酯（DBP），可能损害儿童健康并及生殖系统，不符合《REACH法规》的要求。捷克通报中国出口的塑料娃娃不合格。警报编号：SR/03830/25。

## 7、立陶宛通报中国出口灯饰串不合格

2025年1月3日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品的绝缘性不足，用户有触电风险，不符合《低压指令》以及欧洲标准 EN 60598 的要求。立陶宛通报中国出口灯饰串不合格。警报编号：SR/03825/24。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

## 二、境外安全风险预警

### 1、巴基斯坦俾路支省发生爆炸袭击，已致5死数十伤

2025年1月4日，巴基斯坦俾路支省图尔巴特市发生一起爆炸袭击，目前已造成至少5人死亡，数十人受伤。据报道，现场视频显示，爆炸发生后，一辆行驶中的客车被大火吞没，当时有几辆汽车正在路上行驶。初步调查结果显示，爆炸为自杀式袭击。随后，极端组织“俾路支解放军”宣称对此次袭击事件负责。当前，调查仍在进行中。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫强烈谴责此次袭击，并对遇难者表示哀悼，他表示，“恐怖分子的邪恶目的不会得逞。政府和安全部队正在努力打击恐怖分子。我们决心在巴基斯坦消灭恐怖主义。”

### 2、叙利亚北部暴力冲突升级，百余名作战人员丧生

2025年1月5日，总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”表

示，过去两天，在叙利亚北部，有 100 多名作战人员在土耳其支持的叙利亚武装和库尔德武装之间的战斗中被杀。据报道，“叙利亚人权观察组织”称，自当地时间 3 日晚以来，曼比季市周边几个村庄的冲突已造成 101 人死亡，其中包括 85 名亲土耳其的武装组织成员和 16 名库尔德人主导的“叙利亚民主力量”武装组织成员。“叙利亚民主力量”在一份声明中表示，它击退了“由土耳其无人机和航空力量支持的雇佣军发动的所有袭击”。2024 年 11 月 27 日，由伊斯兰主义者领导的反政府武装发动攻势，仅在 11 天后就推翻了叙利亚前总统巴沙尔·阿萨德。与此同时，土耳其支持的叙利亚北部各派恢复了与库尔德武装的战斗。叙利亚武装组织成功地从库尔德人手中夺取了阿勒颇省北部的曼比季市和泰勒里法特市。此后，双方战斗一直在继续，伤亡惨重。

### 3、“烧车”成“传统”，法国跨年夜近千辆汽车遭纵火

2025 年 1 月 1 日，法国内政部长布鲁诺·勒塔约表示，跨年庆祝活动中，法国各地近千辆汽车遭纵火，还有多起涉及非法燃放烟花爆竹的行为，大约 420 人被拘捕。每年 12 月 31 日晚至次年 1 月 1 日晨，法国通常会发生多起“烧车”事件，嫌疑人多为年轻男子，这类破坏行为几乎成为法国跨年夜“传统”。勒塔约说，在刚刚过去的跨年夜，法国全国共有 984 辆汽车被纵火，猖獗程度“令人无法接受”。他谴责纵火者是“喜欢欺凌他人的懦夫和暴徒”，主要伤害的是那些没法把车停在私人停车场的普通民众。跨年庆祝活动中，还有许多起

涉及非法燃放烟花爆竹的事件，包括向警察和消防员投射烟花行为。大约 420 人被拘捕，其中 310 人被警方羁押。

#### 4、美国夏威夷烟花爆炸事故，造成至少 2 死 20 伤

2025 年 1 月 2 日，美国夏威夷州警方通报和媒体报道，1 日凌晨在该州首府火奴鲁鲁的迎新年庆祝活动中发生烟花爆炸事故，已造成至少 2 人死亡、20 人受伤。火奴鲁鲁警察局说，警方、消防和应急救援人员 1 日凌晨接到报案后赶到当地一处与烟花事故有关的现场，事故已造成多人伤亡。当地媒体援引应急救援部门官员的话说，2 人被宣布当场死亡，20 名伤者被紧急送往多家医院救治，其中部分人伤势严重甚至危重。警方表示现场搜救行动仍在继续，敦促当地居民避开事发地。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

### 三、全球经贸动态

#### 1、2024 年瑞典企业破产数量创历史新高

据驻瑞典王国大使馆经济商务处报道，咨询机构 Creditsafe 近日发布数据称，2024 年瑞典共有 10141 家有限责任公司破产，创年度新高，比上年增加了 23%。破产影响了许多较大的公司，并导致超

过 33,000 人失业。主要原因之一是延期纳税产生的债务。瑞典破产的有限责任公司数量占总数的 1.3%，比例高于去年的 1.08% 和前年的 0.85%。其中，营业额过亿的破产企业共有 74 家，多于去年的 43 家。建筑行业破产数量最多，共有 1,815 家建筑公司破产，增幅为 22%。此外，酒店和餐馆也有 890 家，增加了 22%。

## 2、多国薪资呈走高态势，通胀压力隐现

据经济参考报消息，全球多国近日公布的经济数据显示，居民薪资呈现持续上涨态势，在激发消费潜力的同时也推升了通胀走高风险，多家央行未来决策受到一定程度影响。日本央行最新公布的 2024 年最后一次货币政策会议记录显示，由 9 名成员组成的政策委员会中的许多人表示，工资上涨的前景将支持消费增长，并使日本有望持续实现日本央行 2% 的通胀目标。最新数据也印证了日本央行的判断，日本厚生劳动省公布的 2024 年 10 月全职就业人口平均工资同比增长 2.8% 至 336070 日元，为 1994 年以来最大增幅。德国的薪资收入也在可预见的增长轨道上。德国汉斯-博克勒基金会经济与社会科学研究所 (WSI) 日前表示，2024 年集体谈判工资或将上涨 5.5%，按实际价值计算，增长 3.2%。德国的情况在欧洲颇具代表性。欧盟统计局数据显示，2024 年第三季度，欧元区每小时劳动成本同比上一年上涨 4.6%，较上一季度向上修正的 5.2% 涨幅放缓。西班牙和意大利的薪资增长速度甚至分别达到 4.7% 和 5.2%。在美国，求职者的心态也可能推高薪资水平。纽约联邦储备银行的一项调查显示，美国求职者们

能接受的最低期望薪资比 2020 年 3 月的预期薪资大幅上涨。美联储最新全国经济形势调查报告（“褐皮书”）显示，入门级职位和技术工种的就业和工资增长强劲，并有望在 2025 年进一步增长。不仅是发达国家，部分新兴市场国家的薪资也呈现上升趋势。业界人士认为，多国居民薪资上涨在改善当地消费的同时，在一定程度上也会推升通胀风险，增添了货币政策制定者决策的不确定性。

### 3、粮农组织：2024 年食品价格指数下降 2.1%

据新华社报道，联合国粮食及农业组织（粮农组织）近日发布的最新报告显示，主要由于谷物和食糖价格下跌，2024 年全年粮农组织食品价格指数均值为 122 点，较 2023 年下降 2.1%。报告指出，受乳制品、肉类及植物油价格推动，粮农组织食品价格指数在 2024 年多数月份呈稳定增长趋势，但整体仍低于 2023 年水平。其中，2024 年粮农组织谷物价格指数比 2023 年下降 13.3%，食糖价格指数比 2023 年下降 13.2%。粮农组织认为，2024 年谷物价格指数下降主要是由于小麦和粗粮价格下行，食糖价格指数下降主要原因是食糖生产大国巴西 2024 年出口创历史新高，以及市场对食糖供应前景保持乐观。报告还显示，2024 年 12 月粮农组织食品价格指数为 127 点，环比下降 0.5%，同比上涨 6.7%。粮农组织食品价格指数每月发布一次，用来衡量一揽子食品类商品国际价格变化，由谷物、植物油、乳制品、肉类、食糖 5 类商品价格指数加权平均数构成。

#### 4、欧元对美元汇率跌至两年来新低

据央视新闻报道，由于外汇市场对欧洲经济前景以及美欧货币政策分歧的担忧加剧，欧元对美元汇率近日跌破 1.03 美元关口，创下 2022 年 11 月以来的最低水平。市场人士认为，欧洲主要国家经济疲软、欧洲央行与美国联邦储备委员会货币政策分歧以及对美国未来贸易政策的担忧是导致欧元对美元汇率下跌的主要因素。丹麦银行、富国银行等金融机构预计，目前缺乏支持欧元上涨的支撑因素，欧元对美元汇率可能在今年内进一步下探至 1 比 1 的平价水平，甚至更低。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523